

## ***ИВАН ИВАНОВИЧ МАРТЕНСОН (1840-1908 гг.)***

*Петербургский фармацевт, 39 лет проработавший в аптеке при Детской больнице им. принца Петра Ольденбургского*

Это говорит само за себя: фармацевт дослужился до чина статского советника (в Табели о рангах он соответствовал чину вице-губернатора), удостоился трех орденов Российской империи: Св. Владимира IV степени, Св. Станислава II степени и Св. Анны II степени. Действительно, перечень заслуг Ивана Ивановича Мартенсона впечатляет, учитывая, что большую часть жизни он прослужил в Санкт-Петербурге в Детской клинической больнице принца Петра Ольденбургского (ныне Городская детская больница им. К. А. Рауфхуса).

Иван Мартенсон родился 28 мая 1840 года в Ревеле (ныне Таллин, Эстония). Его выдающиеся способности в химии и естественных науках проявились еще во время учебы в школе. В 16 лет Иван отправляется в Кронштадт, где поступает учеником в аптеку Иордана. Хозяин этого учреждения охотно занимался со своими подопечными: помимо развития практических навыков большое внимание уделялось изучению химии и фармации. Неудивительно, что Иван Мартенсон успешно сдал экзамен на звание аптекарского помощника. Поработав немного в петербургской аптеке Брунса, Иван Иванович едет в Тифлис (ныне Тбилиси, Грузия), где служит в аптеке Шмидта, которая была знаменита своей прекрасной лабораторией. Здесь молодой аптекарский помощник совершенствует свои знания и проявляет себя как исследователь и начинающий ученый. В 25 лет Иван Мартенсон отправляется в Германию и Австрию, где в то время фармация была наиболее развита. Он посещает Мюнхен, Вену, Гейдельберг, Кобленц и другие города. В столице Баварии знакомится со знаменитым немецким химиком Юстусом Либихом, чья химическая лаборатория была известна по всей Европе. Также Мартенсон поработал в Гейдельберге в лаборатории

Роберта Вильгельма Бунзена, знаменитого химика-экспериментатора. Немногим ранее там практиковались Д. Менделеев, К. Тимирязев и другие российские ученые.

Возвратившись в Россию в 1867 году, Иван Мартенсон поступает в Дерптский (ныне Тарту, Эстония) университет, где два года работает ассистентом у профессора Георга Драгендорфа, выдающегося педагога в области фармацевтического образования. В 1869 году Мартенсон защищает диссертацию и получает степень магистра фармации. Он переезжает в Санкт-Петербург, где устраивается на работу в только что открывшуюся больницу принца Петра Ольденбургского. Иван Иванович проработает в больничной аптеке 39 лет – вплоть до кончины в 1908 году. В 1877 году аптека переезжает в здание во дворе медучреждения. Там, на втором этаже, находились комнаты для помощников аптекаря и аптечного служителя, два помещения для хранения материалов, фармацевтическая (с паровым аппаратом) и химическая лаборатории. Ежегодный объем заказов в аптеке доходил до 50 тысяч рецептов (включая лекарства для выдачи в амбулатории больницы). Аптека при больнице принца Ольденбургского стала одной из первых, где была введена метрическая система мер и весов. Помимо лекарственного обеспечения сотрудники аптеки контролировали качество приготовления пищи в больнице, проводили контрольные исследования о состоянии воздуха в различных помещениях. Также уделяли большое внимание исследованию способов дезинфекции: на базе больничной аптеки был сконструирован дезинфекционный аппарат оригинальной конструкции. Там же, в химической лаборатории, в 1880 году под руководством Мартенсона была исследована вода Дудергофского озера, реки Лиговки и колодезная вода Ораниенбаумского приюта. Иван Иванович предавал большое значение подготовке квалифицированных кадров: фармацевт 16 лет преподавал в училище Св. Анны. Мартенсон был членом Санкт-Петербургского фармацевтического общества и дважды избирался его директором. О международном признании заслуг ученого говорит тот факт,

что он был вице-президентом на Лондонском фармацевтическом конгрессе в 1881 году и председательствовал в жюри на Пражской фармацевтической выставке в 1896 году. Иван Иванович Мартенсона подготовил себе достойную замену: управляющим аптекой больницы в 1908 году был назначен 29-летний магистр фармации, коллежский ассессор Рудольф Гебель.